



寻访抗战印迹
传承复兴力量

1945-2025

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争
胜利 80 周年新闻行动

【第15站】

江苏省南通市

四平日报

2025年8月7日 星期四

红旗猎猎，血肉筑起新长城

——回望江海大地抗战的峥嵘岁月

南通报业传媒集团全媒体记者 朱蓓宁 张亮 朱晖斌



南通人民的抗日斗争是中国人民抗日斗争的重要组成部分，是全国抗战的生动缩影。开辟江北特委、掘港保卫战、高明庄战斗、谢家渡战斗、反“清乡”斗争……南通人民在党的领导下，在新四军主力的支持下团结一心、抵御外敌的铁血壮举，铸就了植根江海大地的抗战精神丰碑。

在艰苦卓绝、波澜壮阔的抗战历程中，英勇不屈的南通人民民众志成城、浴血战斗，谱写着一曲曲感天动地、气壮山河的江海战歌。

时代是一条川流不息的河，红色精神随着涌动的河水，代代相传。回顾中国共产党领导下江海儿女英勇抗击日本侵略者的斗争故事，回望军民同心书写气壮山河的英勇篇章，回溯南通人“以血肉筑长城”的峥嵘岁月，正是为了从伟大的胜利中汲取前行智慧和力量，更好地谱写中国式现代化南通新实践的时代华章。



南通沦陷警示碑

血泪滩惨案， 铭记苦难共护家国

1937年的中国，山河破碎如风中残絮。1938年3月，日军在南通近郊登陆。

南通崇川经济开发区(观音山街道)二桥社区，是1938年“川猫儿河惨案”的发生地。为铭记惨遭日军杀害的108名遇难者，1985年9月，在中国人民抗日战争胜利40周年之际，当地党委、政府在川猫儿河滩建立“血泪滩死难同胞纪念碑”。2012年，纪念碑迁至世伦路西、东城花园小区东侧现址。

“那一场劫难，我们班家18口人，16人惨遭杀害，仅有我的祖父和年幼的父亲幸存下来。”当地居民任建华从小就在祖父任玉坤的口中知道了日军在川猫儿河滩惨绝人寰的杀戮暴行。1938年5月8日，农历四月初九，日军突袭村庄，村民们仓皇逃往川猫儿河对岸避难。

“当时，祖母怀有8个月身孕，怀抱未满周岁正在吃奶的婴儿，祖父带着我5岁的父亲，一家人行动不便只能躲进芦苇荡里。”任建华说，丧心病狂的日军见房就烧、逢人便杀，发现芦苇丛中有人，便架起机枪疯狂扫射，又用刺刀向尸堆乱戳，“子弹穿过祖母怀中婴儿的头部，打入祖母的胸膛，一下没了性命。祖父3根手指被刺刀截断，父亲臀部也被刺伤，直到4年前去世时伤疤还在。”

昔日烽火连天的旧址，如今早已换了人间。夏阳掠过大地，水清岸绿的川猫儿河在阳光下舒展着新颜，周边大片的现代化宜居小区正拔地而起，勾勒出城市新脊线，自发聚集在“血泪滩死难同胞纪念碑”前抚今追昔的人民群众感慨万千。这份“山河无恙”的安宁，不就是当年烈士们用热血当子弹、用头颅做堡垒来守护的未来吗？

“为了更好地传承伟大抗战精神，我们立足本土红色资源，将红色文化教育与思政教育深度融合，形成以红色文化为魂、思政教育为体的系统化、立体化育人模式，培养既有家国情怀、又有奋斗本领的时代新人，让红色基因在新时代焕发璀璨光芒。”任建华的儿子任雪峰是南通市崇川小学的一名语文老师，他接过历史的接力棒，带领着一届届学生来到纪念碑前。“要让孩子们记住，今天的安宁来之不易。”

眼下恰逢暑假，纪念馆所在地的二桥社区正在开展“铭记历史，薪火相传”主题暑期实践活动，通过沉浸式体验，引导青少年一代深刻理解那段烽火连天的峥嵘岁月，感悟伟

大抗战精神，厚植爱国情怀，明确肩负的时代使命。“先辈们以血肉之躯守护家园，换来了如今的岁月静好，我们不能忘、不敢忘。”社区党委书记成峰告诉记者，社区依托清明、国家公祭日等重大纪念日，结合党员活动日、学生假期，经常组织党员、新市民和青少年前往纪念碑开展祭扫缅怀活动，引导大家在回望历史中铭记苦难，汲取前行力量。“我们以铭记为基，以奋进为翼，做好接力传承、肩扛家国担当，共护山河永安！”

火烧竹篱笆， 军民一心无往不胜

在外敌入侵，中华民族生死存亡的关键时刻，江海儿女迸发出空前强大的爱国热情和民族凝聚力，同仇敌忾，共赴国难。在硝烟弥漫、浴血抗战的岁月里，南通人民团结在党的旗帜下，与新四军主力并肩作战、生死与共。苏中四分区军民在反“清乡”斗争中表现出的艰苦奋斗精神被延安《解放日报》称为“模范”。

曾经在南通工作的战地记者邵宇有一幅水墨画《火烧竹篱笆》，描绘了反“清乡”斗争期间，苏中军民将日伪视作“清乡”法宝的竹篱笆封锁线烧毁殆尽的故事。

1941年初，日伪首先在苏南“清乡”。1943年4月，日伪又把这一套搬到了通如海启，构筑起长达100多公里的篱笆封锁线，南面长江沿线的口岸和东面沿海交通线均被日伪控制，我苏中四分区被团团围住。封锁线上设了140多个大小“检问所”，配备了450多个检问人员。日伪把竹篱笆两旁田里的高秆作物全部砍光，建了许多碉堡。进出行人须持“良民证”，物资须有“出入证”。日伪宣称“竹子上通着电流，一碰就会死”，企图置抗日军民于死地。

篱笆的构筑，使我军活动受到限制，也给人民群众带来了灾难。群众通过“检问所”，常常遭受人身侮辱和敲诈勒索；有些群众为种地接近或穿越竹篱笆时，常常遭到拷打，甚至被杀害。

为了抵制日伪构筑竹篱笆封锁线，住在篱笆两侧的群众集体“跑反”，使日伪找不到人干活。日伪强拉民夫、共产党员、积极分子便混入其间，组织群众怠工或将毛竹插得浅浅的，以利破坏。区队、民兵经常出其不意袭击日伪军，民夫则乘机一哄而散。我抗日军民还开展反封锁破袭战，在区队、民兵的掩护下，将原固定篱笆的木桩拔起，再套上绳索，把篱笆成片拉倒。“你白天筑，我晚上破，看哪个人多、手多，办法多。”

这种零敲碎打的方法让敌人疲于应付，但无法从根本上摧毁竹篱笆封锁线。为了彻底打破敌人的封锁，趁敌人重点到海门、启东“清乡”时，四分区副司令员陶勇与四地委书记姬鹏飞商量：



水墨画《火烧竹篱笆》(邵宇作)

“我们来个围魏救赵，在封锁线上组织一次大突破，让日伪军从海启‘牵出来’。”两人想法不谋而合，一致赞同“用火攻”！

7月1日夜，三、四分区联合行动，陶勇、姬鹏飞率部来到串场河北封锁线边沿靠近指挥，三分区司令员陈玉生率部配合。4万多名群众和民兵在主力部队、地方武装掩护下有组织、有计划地进行大突破，锯倒电杆，割断电线，挖毁公路，火烧篱笆。几十路大军集中到100多公里长的封锁线上，整个封锁线上人声鼎沸。

“放火烧篱笆啰！”呐喊声、欢呼声，伴随着竹竿的爆裂声响彻云霄。点点星火逐渐蔓延成线，火趁风势，风助火威，浓烟滚滚，火光烛天，宛如一条望不到头的火龙。日伪军龟缩在碉堡里不敢妄动，眼睁睁地看着经营了3个月的竹篱笆被毁坏殆尽。

当晚，《南通日报》的前身、苏中四地委机关报《江海报》的员工也加入“破篱笆队”，割电线、锯电杆、拉倒竹篱，浇上煤油，点上火，完成了上级分配的任务。擅长绘画的记者邵宇用画笔记录了那难忘的一幕。《江海报》记者们连夜采写了报道《火烧300里封锁篱笆》，先后为《江海报》《苏中报》和延安《解放日报》采用，让这场南通版“火烧连营”的故事迅速传遍全国，大大传递了反“清乡”的正能量。

此后，日伪陆续筑筑篱笆，但由于遭到抗日军民的反复破坏，加之经费不足、毛竹等封锁器材来源困难，在不少地方仅用细竹竿、芦柴一插了事，封锁线已经名存实亡。故伪消灭我武装、奴役我人民的图谋彻底破产。

南通市委党史办党史编纂处处长周磊说，火烧竹篱笆之所以能够名闻苏中、代代传神，“靠的不是大枪和大炮，靠的是伟大抗战精神的力量，靠的是军民团结、不畏艰辛、勇于担当”。周磊介绍，到1944年10月，以反据点斗争获得重大战果为标志，苏中四分区军民取得了反“清乡”斗争的伟大胜利。1945年8月15日起，南通地区军民投入到对日伪的最后一战，收复了除南通城以外的城镇和广大乡村。经过7年多的浴血奋战、生死搏斗，南通人民与全国人民一道最终夺取了抗日战争的胜利。

薪火照征程， 红色基因代代传承

在波澜壮阔的全民族抗战中，无数江海儿女以血肉之躯铸就铜墙铁壁，用生命诠释了永不褪色的伟大抗战精神。

7月的风拂过如东县烈士陵园，苍松挺拔、草木低语。英烈后代白向阳肃立于纪念碑前，思绪被拉回到那段烽火连天的抗战岁月——白向阳的爷爷白桐本，18岁那年投身革命，成长为一把插进敌人心脏的“尖刀”，24岁英勇牺牲，至死未曾吐露一条关于我党

的线索。

白向阳说，爷爷在求学期间参加了著名的“一二·九”运动，“就在那时，爷爷心中深深埋下了革命的种子”。1937年，白桐本离家奔赴抗日前线。1940年，白桐本随军南下，先后担任新四军一师三旅七团连指导员、马南区区队教导员、掘马南区区长兼队长。

那时候，日军正在疯狂“扫荡”“清乡”，3000多名敌人盘踞着十几个据点，妄图消灭白桐本率领的区队。面对来势汹汹的敌人，白桐本越战越勇，带领区队在敌人“梅花桩”式的据点中巧妙周旋，以神出鬼没的游击战术，牵制敌伪数千人。3年多的时间里，他带领的区队由12个人、4支步枪发展到90多人、60支步枪和1挺机关枪，其神勇令敌人闻风丧胆。1944年3月15日，白桐本疟疾复发仍坚持下乡工作，遭到大量敌军的围捕。

“爷爷在脑部中枪昏昏迷迷情况下仍然挣扎还击，被送至南通市江北医院后，敌人还想诱逼他投降，但从档案里也可以看出，敌人没能从爷爷嘴里获得一条关于我党我军的线索。”这些故事，在现代著名连环画家赵宏本创作的连环画《人民的烈士白桐本》中有生动记载。表面被染红的木刻印章、从被捕到牺牲的全程档案，敌伪向上级报告白桐本伤情的摘录……白向阳参观爷爷生前留下的痕

迹，深刻体会到那穿越战火的伟大抗战精神从来不是古旧冰冷的陈列品，它早已融入中国人的血脉之中，成为代代相传的基因。

“红色基因不是标本，而是流动的血液。我要做‘传火’的人。”从小耳濡目染，长大后躬身践行，白向阳成了伟大抗战精神的弘扬者。“父亲从小教导我们哥俩要像爷爷一样爱憎分明，做有担当的时代新人。”这句话一直被他和弟弟牢记于心。在红色家风的熏陶下，白向阳曾孤身抓获撞倒小女孩逃逸的司机，曾为保护金融资产，深夜截获转移抵押货物的卡车；身为公安民警的弟弟白向东也曾在此抓捕罪犯的危急时刻将宝贵的防弹衣让给他人。“我们要为祖国增光，让英烈的精神照亮脚下前行之路，在自己平凡的岗位上把英烈的精神发扬光大。”就是这种信念，让千千万万江海儿女幸福不忘英雄史，让抗战精神一代一代传承。

回望来路，抗战的硝烟已经远去；展望前方，伟大抗战精神光芒如炬。无数个白桐本这样的英雄故事以及后人薪火相传的初心使命，使得南通人探寻出弘扬伟大抗战精神的基因密码，绘就城乡蝶变新风貌的磅礴力量。先辈们用血肉之躯铸就的壮丽山河，正被江海儿女以另一种方式奋力托举、美好延续。



反“清乡”斗争时期，新四军一师三旅在十总店作战前动员。



苏中四分区军民欢庆抗战胜利。

